



学雷锋日这一天,众多志愿者上街义务服务,成为众多市民对这一纪念日的深刻记忆。(资料片) 本报记者 张晓科 摄

“

又到了3月5日学雷锋日,不同年龄层的人,也都有着属于各自对雷锋精神的独特记忆:跟同学一起上街擦护栏,搀扶老奶奶过马路,帮助路人在上坡时推车……在学雷锋日这个充满中国特色的日子里,做好事、帮助人成了每一代年轻人的集体记忆。大家有什么样的“学雷锋”记忆呢?近日,本报记者进行了采访,共同重温过去,晒出心中典藏的助人一刻。

重温曾经的“学雷锋”记忆

雷锋歌曲连标点都能记住

“上小学时,唱的最多的歌就是《学习雷锋好榜样》,我连标点符号都会背了,歌词至今不忘!”今年43岁的杨冬梅回忆起当年学习雷锋时说,每天上课前,《学习雷锋好榜样》是必唱

的歌曲,唱完后才开始上课。伙伴们唱得可带劲了,没有同学不会唱的。现在的小朋友哪还唱这歌啊,电视上、网络上唱的流行歌曲比较受孩子们的欢迎。小时的雷锋感觉就活

在身边,老师、家长都是以雷锋如何艰苦朴素,如何勤俭节约助人为乐教育我们的。杨冬梅说,学校里经常组织学习雷锋的比赛,老师每周都统计,谁做的好事多,得到的小红花就多,身

杨冬梅
43岁 某企业职工

上戴着小红花,对于当时的我们来说,心里比吃糖还甜。

杨冬梅笑着说,在路上捡到一分钱两分钱,也会交给路边警察或学校老师,一点也不夸张。

把学雷锋当成一种习惯



孟凡林
85岁
济宁军分区
兖州干休所
离休老干部

“雷锋精神伟大之处,就在于他做了那么多极其平凡的好事,虽然每件事情看似微不足道,但他却日复一日地坚持了下来。”今年已经年满85岁的离休部队干部孟凡林告诉记者,数十年如一日,他始终在日常生活中坚持践行雷锋精神,时间久了,奉献和助人已经成了一种习惯。

1963年3月5日,毛主席发出了向雷锋同志学习的号召,那时的孟凡林正在华东部队的某部任职,他回忆道,全国上下顿时都掀起了学习雷锋的热潮,不仅在部队里学,全国人民也都在学雷锋做好事。当时,他们的部队积极为当地群众服务,为困难群众送吃的粮食,帮当地群众修路,解决出行难的问题,

帮助一些行动不便的老人提生活用水。“由于当地的生活条件有限,娱乐项目也很少,我们便到处去搜集一些爱国主义影片,放给村里人看。”孟凡林说。

过了两年,孟凡林被调到了寿光一个农场当副场长,当时整个团都在搞生产,他们与当地群众结成学雷锋对子,每逢过节、过年,部队官兵都要往农民家里送去几百吨的稻子,有空的时候,他们会提着桶,扛着锨,集体来到农村,谁家有困难就帮谁,哪里有啥活就干啥。“当时一句口号我还记得,学到老,用到老,雷锋精神不能倒。”孟凡林的记忆很深刻,而当年他整理的学习材料,至今还保留着。

雷锋精神落实到平时的助人为乐

“你知道3月5日是什么日子吗?”面对记者的提问,80后青年王欢摇了摇头,当提到雷锋纪念日时,她才恍然大悟,感觉很长时间没有听到有人讲雷锋精神了。上小学思想品德课时还

经常听老师们讲雷锋精神,路上遇到求助者要给予帮助,在公共汽车上要主动让座,要为贫困的孩子献爱心,雷锋日当天在学校里打扫卫生等等。王欢回忆说,上中学后,尤其是到了高中,感觉学

习就是第一位,老师们讲的都是如何更快提高学习成绩,很少再提到雷锋精神了。

王欢认为,通过小时候的教育,雷锋精神已经深入人心了,助人为乐,无私奉献这些传统美德大家都懂,

王欢
29岁 个体老板

关键是在日常生活中,以实际行动践行雷锋精神。长大后,生活工作压力大,面对利益诱惑时,可能会把这种无私奉献的精神抛之脑后,追求物质利益或眼前的短期利益。

对雷锋的印象来自老照片

在14岁的中学生马驰骋眼里,雷锋精神是一个很久远的概念,他感觉到,雷锋似乎离他们这代人很远了,相比而言,他们对周杰伦、科比、郭敬明更熟悉。

在他脑海中,雷锋的形

象源于一张老照片,“一身绿军装,歪着头笑得很灿烂,还一边擦着车。就见过那么一张照片。”马驰骋说,家里也没有关于雷锋的书籍,只在了一本《名人传》中看到过关于雷锋的记载。剩下

的,也只是政治、历史、语文老师在讲课时偶尔的提起。

“我觉得他是老时代里的英雄模范。现在做好事的人也很多,也就多了些‘感动

马驰骋
14岁 中学生

中国人物’、慈善公益代言人。时代不同了,楷模也在变。”他认为,人物随着时代的变迁慢慢的为人们淡忘,但那种精神永远不会过时。

本版稿件采写:本报记者

马辉 范少伟 岳茵茵